

ОТЗЫВ
научного консультанта
на диссертационную работу Замараевой Юлии Сергеевны на тему:
«Региональные культурные практики формирования сложных форм идентичности (на материале Красноярского края)» на соискание ученой степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология)

Диссертационная работа Замараевой Юлии Сергеевны посвящена одной из наиболее актуальных тем не только отечественной, но и мировой культурологии, а именно – культурным практикам формирования сложных форм социальных идентичностей, процессам, образующим современное социокультурное пространство в России и мире. Непосредственным предметом исследования стал процесс формирования сложных форм идентичности в региональных культурных практиках Красноярского края.

Необходимо отметить, что выбранная тема является логичным продолжением научных исследований докторантки, которая в 2011 году успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук по теме «Особенности социокультурных трансформаций миграционных процессов в XX–XXI вв. (на примере Красноярского края)».

С 2005 года и по настоящее время Ю.С. Замараева успешно совмещает научно-исследовательскую работу, педагогическую и профессиональную деятельность в Сибирском федеральном университете. Диссертационные материалы Ю.С. Замараевой были обсуждены в ходе работы международных и региональных научно-практических конференций, учебно-научно-методических и практических семинарах по теории и практике прикладных культурных исследований. Следует отметить, что наиболее значимые выводы диссертации прошли апробацию при реализации целевых федеральных и региональных научных программ, а также реализованы в Стратегии развития арктических и северных территорий и государственной поддержке коренных малочисленных народов Красноярского края, в содержании преподаваемых ею учебных дисциплин («теория культуры», «социальная и культурная антропология», «основы научно-исследовательской деятельности»).

Все это позволило рекомендовать докторанта к обучению в докторантуре по научной специальности 24.00.01 теория и история культуры в Сибирском федеральном университете в 2016 году. Докторантура была завершена Юлией Сергеевной с предоставлением и обсуждением диссертации.

Тема диссертации на соискание ученой степени доктора культурологии раскрывает стремление Ю.С. Замараевой изучать культурологическую проблематику сложных форм идентичности в аспекте теории и истории культуры, организовать свою научную работу на материале исследования современных культурных процессов. Предварительно соискатель сформулировал гипотезу о том, что современная эпоха связана с формированием сложных форм социальных идентичностей, которые реализуются в особых социокультурных практиках и технологиях, научный анализ которых позволит выстраивать эффективные социальные коммуникации в контексте пересечений сложных групповых и персональных идентичностей. Итоги диссертационного исследования должны выступить ориентиром для реализации стратегии государственной культурной политики в сложном поликультурном мире современной России.

Личностные качества Юлии Сергеевны характеризуют ее как глубокого исследователя и умного мыслителя, работоспособного ученого, умеющего находить и решать актуальные задачи современной теории и истории культуры. За годы преподавания на кафедре культурологии и искусствоведения Ю.С. Замараева проявила себя высококвалифицированным и инициативным специалистом, способным решать сложные педагогические задачи в процессе подготовки бакалавров культурологии.

Диссертация, подготовленная Ю.С. Замараевой на соискание ученой степени доктора культурологии, обладает четкой структурой, содержит большое количество эмпирического материала, связанного с проведением ряда интересных эмпирических исследований, в том числе с применением методов факторного и категориального анализа, научного моделирования. Полученные результаты прошли процедуры валидации.

Юлия Сергеевна является автором 63 научных трудов и учебных изданий по теме диссертационного исследования, из них: 16 научных статей в журналах, рецензируемых ВАК; 14 научных статей в журналах, индексируемых в базе данных Scopus, 1 статьи в журнале, индексируемом в международной базе данных Web of Science; 2 учебных изданий, разделов в 11 коллективных монографиях, общее количество научных статей по непосредственной тематике диссертационного исследования – 18. Индекс Хирша диссертанта в системе «Российский индекс научного цитирования» – 26, H-index Scopus – 6 (по состоянию на 15.03.2021), процентиль по ядру РИНЦ – 1 (рубрика ГРНТИ 130000 Культурология).

За годы работы в Сибирском федеральном университете Ю.С. Замараева была исполнителем ряда серьезных грантовых проектов федерального и регионального уровня, поддержанных ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009–2013 годы», Российским фондом фундаментальных исследований, Фондом президентских грантов, Красноярским краевым фондом поддержки научной и научно-технической деятельности, – практически ежегодно с 2010 г.

В 2017 г. Ю.С. Замараева стала лауреатом Государственной премии Красноярского края как докторант высших учебных заведений региона.

Диссертация Ю.С. Замараевой соответствует паспорту научной специальности 24.00.01 Теория и история культуры (культурология) и содержит ряд научных результатов, ранее не имеющих аналогов в современной культурологии.

Таким образом, диссертационное исследование «Региональные культурные практики формирования сложных форм идентичности (на материале Красноярского края)» соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора культурологии, а диссертант Замараева Юлия Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология).

Доктор философских наук, профессор,
федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего
образования «Сибирский федеральный университет»,
кафедра культурологии и искусствоведения,
заведующий кафедрой

Н. Кон-

Наталья Петрова Копцева

Адрес: 660041, г. Красноярск
пр. Свободный, 82, ауд. А-350
телефон: +7 (908) 211-41-23
E-mail: decanka@mail.ru

